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-0 zimowli pszczot.

- Artykul powyzszy napisany w roku 1852 1 umleszozony
czesciowo w: VIII. roczniku ,,Bartnlka“ zostal przerwany z tego
powodu, Ze dalsza jego cze$¢, zawierajaca liczne daty, zarzucita
sig. w drukarni w czasie mej choroby. Nie majac za$§ podwojnych
zapiskow, bylem zniewolony doé$wiadczenia 1 proby dotyczace
zimowll ponowié zima roku 1883 1 1884 1 obecnie uzupetniw-
szy -wszystko. podaj¢- dokonczenie. Azeby za§ rzecz byla zrozu-
miata takze dla tych, ktorzy V11I. rocznika nie maja, powtarzam
w streszezeniu to, co tam bylo juz powiedziane.

I tak przytoczono tam na wstepie, Ze dobra zimowla pszozol
bynajmniej nie jest tak wielka sztuka, jak to zwhaszcza w nie-
mieckich pismach glosza, 1 Ze pszczoly pozostawione same sobie,
zawsze - dobrze przezimuja, jezli tylko maja potrzebny zapas miodu
1 gniazdo nie tkniete od lata, a nie zaciekajace, dale, ze jezeli
mimo to trafiaja si¢ czesto znaczne spadki pszezol zima, to tylko
dlatego, 26 pszczelarz chce byé medrszy od Przvy-
rody 1 wswej chetce zrobienia lepiej, psuje to co byto dobrem.

Jako zasady dobrej zimowli pszczot podano tamze: 1) Pra-
w1dlowy ustré] gromady pszczot. 2) Zapas miodu od 12 do 15
klg. zaszytego 1 tak utozonego, aby pszczoty obrawszy sobie leze
zimowe w najblizszem sasiedztwie oczka, mialy ponad soba bez
przerwy tyle miodu ile im potrzeba az do czasu wiosny. 3) Do-
statek Swiezego powietrza. 4) Ul takiej budowy, Zeby pszczoly
jak najmniej byty narazone na odczuwanie nagiych zmian tem-
peratury 1 mogty bez wysilenia utrzymaé w zimowem lezu cie-
plote 10 © C. — Nadto przy zimowli w schowkach lub w ste-
bnikach : 5) Temperatura otoczenia nie wyzsza nad 6 ° C.

1) Pod prawidlowym ustrojem gromady pszczdl rozumiemy
przedewszystkiem to, 2ze bedzie w niej zdrowa, plodna matka
1 robotnic taka 1lo$¢, jaka w miernie silnym pniu byé powinna,
a zatem okoto 4 litrow (garnca) muchy, ktora w leZzu zimowem
pomiesci si¢ na czterech plastrach. Doswiadezeniem mozna sig
przekona¢, ze 1 gromada o znacznie mniejsze] sile, jako tez 1 o
znacznie wiekszej sile dobrze przezimuje, jezelt w pierwszym wy-
padku przez $cie$nienie 1 otulenie gniazda, a w drugim przez
odpowiednie rozszerzenie postaramy sie o to, aby pszczoly bez
wysilenia si¢ mogly w lezu zimowem zachowaé cieplote 10° C.,
ktora jak pozniej zobaczymy jest kardynalnym warunkiem do-
brej zimowli.



20d

1 2) Do$wiadcezenie uczy nas, ze . pszezoly . potrzebuja ‘prze-
ci@tnie zima, liczac od 15 Wrzednia do 15 Kwietnia, — na ktory.
to' okres z matemi wyjatkami czas zimowli w naszym kraju sie
rozciaga — od 6 do 7 klo. miodu, $cisle wiee biorac ta 1ilosé
miodu do zimowlr 1m wystarcza, poniewaz jednakowoz pnie na-
lezy przysposobié do zimy juz w Sierpniu, a jaki taki trwalszy
pozytek otwiera si¢ dopiero z koncem Maja, przeto liczymy na
potrzebe zimowli 12 do 15 Kilo  ktora to ilo$¢ miodu w wyjat-
kowych latach o bardzo ciepltej jesieni a stotnej 1 zimnej wiosnie,
moze nawet nie wystarczy¢ do nowego pozytku. . |

Chwiejna ta 1lo$¢ miodu od 12 do 15 Kilo stosuje si¢ do
sity pnia, gdyz do$wiadczenie wezy, 2ze pien stabszy prawidio-
wo zazilmowany spozyje bezwarunkowo mniej miodu, mz pien
silniejszy, chociaz rownie prawiddowo zimujacy, a zdanie jakoby
pien silniejszy mniej miodu potrzebowal na zime¢ jak stabszy
jest mylnem. Aby jednakowoz podana ilos¢ miodu do zimowli
pszczotom wystarczyla, potrzeba przedewszystkiem tego waranku,
i2by miod ten znajdowal si¢ bez przerwy na plastrach najblize)
oczka polozonych w stanie szytym, 1 to tak, aby na trzech lub
czterech plastrach tuz przy oczku, na ktorych pszczoty zawsze
leze zimowe sobie zakladaja, bylo od powaly ula poczynajac,
szytego miodu 4 do 6 Kilo, czyli aby te 3 lub 4 plastry przy
oczku (jezli maja okolo 22 ctm. (8 cali szerokosci) byly najmniej
na 14 cntm. (5 lub 6 cali) szytym miodem napeinione. Kto
tego warunku nie dopelni naraza si¢ na to, Ze mu pszczoly zima
zgina, chociazby nawet na sasiednich plastrach miaty jak naj-
wiece] miodu. ) _

Kazdemu bacznemu pszezelarzowi wiadomo, Ze pszczoly maja
czerw czesto do poznej jesieni na plastrze tuz od oczka (jezli to
na krawedz plastrow jest polozone) i Zze tu zawsze swe gniazdo
czyli leze na zime zakladaja; od tego zas plastra w jedne 1 dru-
ga strong siedza gromadnie, tworzac ktebek ksztaltu splaszczone]
kuli, ktorej plaska strona jest zwrocona ku gorze. Najwigksza
wiec ilo§¢ pszezol obsiaduje rozszerzonem kolem $rodkowy pla-
ster leza, a na jedne i druga strong obsiaduja plastry coraz
mniejszemi kotami, tak Ze promien tej splaszezonej kuli zajmo-
wanej przez klebek pszczol jest w jednym i drugim kierunku pra-
wie idealnie rowny. W tem zwartem poloZeniu posuwaja si¢ pszczo- -
ty ku goérze w miare jak zapas miodu ponad ich glowami ubywa,
i tylko wtedy posuwaja si¢ w bok za miodem, gdy albo ciepio
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wiosenne, albo tez podwy2szenie si¢ temperatury w gniezdzie
i ulu je do tego pobudzi.

To tez bardzo czesto mozna przy stabej sile w ulu o ob-
szernych plastrach zauwazyé, Ze pszczoty na boku plastrow
od $ciany przeciwlegle] oczku midd zostawily 1 mimo niego po-
szty w gore. |

Posuwanie si¢ to pszczol za miodem w zbite] falandze ku
gorze jest tak prawiddowem 1 tak bezwzglednem, 2ze niekiedy
mozna znaleié¢ pnie spadte z braku miodu, mimo Ze w ulu na
dalszych plastrach jest go pelno. Pszczelzrz sie wtedy dziwi
1 nie pojmuje tego zjawiska, a gdy mu powiesz, Ze mi6d zle na
zime¢ ulozyt, nie wierzy temu, boé przeciez zaklina si¢, ze pla-
stry szyte z miodem jeden za drugim bez przerwy ustawil w
gniazdo. Nie baczy jednak, Ze nie wystarczy do dobrej zimowli
to, aby plastry jeden przy drugim szyte bez przerwy staly, lecz
ze jest najwainiejszym warunkiem zimowli, aby pszczoly zimu-
jace miaty po nad swemi gtowami wiasnie na tych plastrach, na
ktorych siedza taka ilo$¢ miodu, jakiej im na czas zimy potrzeba,
to jest na 3 lub 4 plastrach w gniezdzie przynajmniej 4 do 6

Kilo miodu. -

Wobec tego pytamy: jak nalezy gniazdo na zime n. p. w wlu
Towarzystwa uktadaé? Najprostsza rzecz pozostawié to pszczotom
samym, a tylko odpowiedniem rozmiarem gniazda czynno$é im
te utatwi¢. To jest zaraz po ukonczonem miodo-
braniu ustawié 6 a najwiece] 7 ramek od plec przeznaczo-
nych na gniazdo, zalozyé zastawke, a reszte ramek chociazby
z miodem ustawi¢ pomiedzy zastawka a zatworem. Pszczoly miod
z ramek tych wyblora, a znidstszy go do gniazda uloza tak, jak
im potrzeba, lecz stanie si¢ to tylko wtedy, gdy miodu
beda miaty w ogodle potrzebna 1losé, to jest 12 do 15
klg. Pszczelarz wigc powinien zaraz po miodobraniu, a najdalej
I5 Sierpnia oceni¢ czy jest tyle w ulu miodu, a jezli nie ma,
to go zaraz podda¢ w wielkich porcyach.

Gdy za$ pszezelarz chce medrkowaé 1 sam gniazdo pszezo-
fom ukladaé, to niechze unktada rozsadnie tak, jak przyroda pszczot
tego wymaga. Oczko w wlu Towarzystwa jest najczesciej miedzy
3 a 4 ramka, (lepiej bedzie umieszczaé je wlasnie na krawedz
trzeciej ramki) od plec. Ktoby wiec dopiero we Wrzesniu spo-
sobit na zime pasieke, najlepiej zrobi, gdy da od plec te sama
ramke¢, ktora byta poprzednio, bo na niej jest prawie zawsze
najwigce] perhy, na drugie miejsce da ramke przynajmnie] na
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20 ctm. od goéry miodem zaszyta, na trzecia ramke z czerwiem,
(a gdyby bylo takich z czerwiem ramek kilka, to da te z nich
na ktorej bedzie najwigce] miodu bez wzgledu na czerw kryty
lub nie kryty) na czwarta ramke da te, ktora bedzie miata przy-
najmniej 20 ctm. od géry szytego miodu (gdyby za$§ byt jeszcze
czerw, to da tg¢, ktora bedzie procz czerwiu miata najwiecej
miodu) na piata da ramke z pozostatych z najwieksza iloscia mio-
du, (a gdyby by! jeszcze czerw, to musialby go tu ustawié¢ juz
bez wzgledu na objetos¢ miodu) szosta za§ ramka moze juz mieé
dowolna 1lo§¢ miodu, czy to wicksza czy to mniejsza, gdyz zimo-
waé beda pszczoly na 2, 3, 4 ramce, lub tez na 2, 3, 4 1 5,
rzadko na 1, 2, 3 4 ramce. Ugolna za§ suma miodu w ulu ma
wynosi¢ 12 do 15 kilo, w miare stabszego lub silniejszego pnia.
W razach nadzwyczajnej biedy 1 potrzeby — ale tylko wtedy—
moznaby pozwoli¢ sobie zimowaé pien tylko na 7 kilo miodu,
ktory jednak bezwarunkowo musiatby sie znajdowaé razem na 3
lub 4 plastrach przy oczku, ale z takim pniem bedzie potem
mitr¢ga wiosna, bo bedzie mu trzeba poddaé jak najwezesnie]
potrzebna 1lo$¢ miodu.

W ulach gdzie oczko jest umieszczone na plaz plastrow
obieraja sobie pszczoly leze zimowe najczescie] na 2, 3 1 4 pla-
strze od oczka, tu wiec gldwny zapas miodu powinien si¢ miescié.

3) Swieze powietrze jest pszczolom 1 zima do zycia nieo-
dzownie potrzebne, gdyZ nie popadaja one w sen zimowy tak,
jak inne im powinowate owady, lecz ogramczaﬁ jedynie na ten
Czas SWe czynnoécn do mniejszych rozmiaréw, 1 z tego powodu
musza oddéchaé i zasila¢ swe cialo pokarmem. Ze pszczoly po-
trzebuja $wiezego powietrza zima do oddéchania, mozZna sie w
nastepujacy sposob przekonaé. Osadza si¢ r0) pszczét w naczy-
niu szklanem takiem, ktéoreby w danej chwili moZzna szczelnie
zamknad.

Najlepiej to uskuteczni¢ w wielkiej butli, jakich uzywaja
do kwasu siarkowego, gdyz te sa stoma owiniete 1 umieszczone
w koszu, a wiec ciemno w nich. W butle taka, po dokladnem
wyplukaniu jej woda, nalewa si¢ najpierw rzadko rozrobionego
miodu, aZzeby jej wnetrze przeszto jego wonia, przyczem nalezy
butle poruszaé, azeby midéd wszedzie $clang je] zwilzyl; naste-
pnie mi6d ten si¢ wylewa i butle na sloncu zupeinie wysusza ;
dalej nalepia sie¢ jeden lub kilka skrawkoéw woszczyny na dnie
butli gesta guma arabska przy pomocy diugiego drutu, 1 ul szklany
do przyjecia roju gotowy. Takie przyrzadzenie butli jest potrze-
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bne, gdyz inaczej roj sie nie osiedzi. Po wsypaniu roju, prze-
wraca- si¢ butle w koszu osadzona , szyjka na dot, 1 ustawia na
kregu drewnianym lab slomianym, w ktorym jest otwér prowa-.
dzacy wprost do ujscia szyjki. Gdy si¢ r0) w butli takiej osie-
dzi i zabuduje, mamy pien do wielu prob z zimowla naJOdpo-_
wiedniejszy. _
~ 0Otoz cheac sie przekonaé, czy pszczoly potrzebUJa, poww-:
trza $wiezego zima do oddechania, zatykamy otwoOr szyjki szczel-
nie wtedy, gdy czynnosci pszczc')l sa najwiece] przytiumione, to
jest w Listopadzie lub Grudniu, starajac si¢ o to, azeby pszczot
nie zaniepokoié¢, a przekonamy si¢, ze pszczoly w takim razie
sic udusza i spadna po wieksze] czesci na spod. Jezli szyjke
do$¢ wezesnie otworzymy i umieScimy piefi w cleplejszym po-
koju, to pszczoty przyjda jeszcze do siebie, lecz jezli potrzyma-
my je diuzej szczelnie zamkniete, to juz wecale nie ozyja. Bada--
jac powietrze zawarte w butli po uduszeniu pszezol, przekonujemy
sie, ze zawiera ono bardzo wiele kwasun weglowego, a mako tlenu,
co dowodzi, Ze pszczoly oddechajac, tlen powietrza zuzyly, a
natomiast wydzielity taki nadmiar kwasu weglowego, Ze si¢ w nim
udusi¢ musialy.

To do$wiadczenie poucza zarazem, ze pszczoly tlenu potrze-.
bnego im do Zycia nie moga sobie same przygotowywac przez.
rozkladanie miodu, jak to niektorzy przypuszczali, lecz Ze go
musza jak 1 inne zwierzeta pobieradé z powietrza.

W obec tego faktu dziwnie odbija do$wiadczenie, Ze pszczoly
zimuja bardzo dobrze wtedy, gdy sie je zakopie w ziemi, bo
zdawaloby sie, Ze tam powietrza $wiezego dosta¢ nie moga. Ii-
zyka jednak uczy, Ze powietrze przenika ziemi¢ na wskros, ze
przenika mury, a nawet kamienie z tatwoscia, o czem tatwo sig
przekonaé przez odpowiednio urzadzone doswiadczenie, przy kto-
rem sie pokazuje, Zze mozna przez mur kilka stop graby, byle:
tylko byt suchy, tak stosunkowo latwo powietrze przedmuchnad,
26 ono wychodzac z drugiej strony cienka rurka, zagasi podsta-
wiona $wiece. Powietrze zatem ma przystep 1 do dolu, w kto-
rym sa zachowane pszczoly, a ma ono, jak sadzimy, przystep
ulatwiony tem wiccej, Ze otaczajaca pszczoly ziemia, chlonie chei-
wie kwas weglowy, jaki one przy oddechaniu wytwarzaja. _

Wprawdzie przy zimowli w zwykiych warunkach nie po-
trzeba umyslnie dbaé o to, azeby pszczoly miaty dostatek $wie-
zeg0 powietrza, gdyz otwartem oczkiem, a nawet przez Sciany
ula powietrze potrzebne latwo sie do wnetrza dostaje. Moga atol
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zaj$¢ warunki takie, Ze powietrze do pszczél si¢ nie dostanie,
1 ze one skutkiem braku jego sie¢ udusza. Podobne wypadki moga
sig zdarzy¢ wtedy, gdy ul jest szczelnie zamknigty, a przytem $ciany
jego sa wilgotne, 1 oczko zatkane; przez mokre drzewo bowiem
powietrze przedosta¢ si¢ nie moze. Podobnie moga si¢ udusié
pszezoly zakopane w ziemi, jezli ziemia je otaczajaca jest 1ilasta,
gliniasta, a przytem mokra, taka ziemia bowiem szczelnie zwarta
1 zbita, réwniez stawia tame wnikajacemu powietrzu. Tak samo
moga sie pszczoly przydusi¢é w stebniku, jezli ten jest wkopany
w ziemi, 1 jezli ma $ciany mokre, a wszystkie otwory zatkane.
W takich stebnikach trafia sie, ze jezli nie sa przewietrzane,
pszczoly spadaja w ulach na dole stojacych, a w ulach wyzej
potozonych %yja, pochodzi to ztad, Ze przy zamknieciu stebnika
wydzielany przez pszczoly kwas weglowy, jako od innych skia-
dnikow powietrza ciezszy, gromadzi si¢ warstwami na dole ste-
bnika, a jezli przewietrzanie stebnika czyli odprowadzanie kwasu
weglowego, jest nie dostateczne lub nie mozliwe, to warstwa ta
powietrza bardzo obfitego w kwas weglowy moze si¢ podniesé
tak wysoko, %e znajda sie juz w niej pnie niZej stojace, 1 z te-
go powodu si¢ udusza.

Tej tez okolicznosci migdzy innemi zawdzigczaja pnie sto-
jaki to, 2Ze lepiej zimuja jak lezaki; powietrze bowiem zuzyte
iako ciezsze opuszcza sie na dno ula i z tad powolnie wychodzi,
im dalej wiec od dna ula znajduje si¢ gniazdo pszczot, tem czyst-
sze 1 §wieisze powietrze maja pszezoly. Z tego tez powodu w ulu
Stowiaviskim czyli Towarzystwa zimuja pszezoty tak zna-
komicie, bo siedza daleko od dna, gdyz pod ramkami jest w nim
wysoka pusta przestrzen, gdzie wilgoé i zuzyte powietrze zbiera
sic bez szkody dla pszczot 1 plastrow. (D o i)

Czy mamy bluszez wytrzymujacy zime?

W Nrze 104. ,Kurjera Warszawskiego“ w artykule na cza-
sie bedacym pana Edmunda Jankowskiego pod tytulem: ,Ku
ozdobie Warszawy¥ oczytamy pomiedzy innemi co na-
stepuje:

-Kraje cieplejsze posiadaja nieoceniona rosling zwana
bluszcz Wiadomo powszechnie, jak przedziwnie pigknie,
swiezo i wesolo wygladaja domki, domy i patace, tym kochan-
kiem muréw i skal, jak suknia $lubna mirtem objeta. .. e
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